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ефективність гри та сприяти її гармонійному розвитку. 
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КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД  У ФОРМУВАННІ МОВНОЇ  
ОСОБИСТОСТІ  МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ 

 
Модернізація мовної освіти в Україні, спричинена необхідністю 

підвищення якості освітніх послуг, актуалізує компетентнісний підхід 
до навчання державної мови. В умовах гуманізації освіти важливими 
професійно-особистісними якостями сучасного педагога стають: 
переважання гуманних цінностей, спрямованість на саморозвиток і 
самовдосконалення, творчу самореалізацію у професійній, особистій і 
духовній сферах життєдіяльності. 

Навчальні дисципліни, спрямовані на розвиток мовленнєвої 
вправності, не випадково здавна є невід’ємною складовою системи 
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освіти: майстерне володіння словом в усі часи було однією з 
найважливіших умов соціальної та професійної успішності педагога. 

Однією з проблем при навчанні здобувачів вищих педагогічних 
закладів освіти є створення мотивації до ґрунтовного вивчення і 
використання рідної мови. Майбутні педагоги повинні усвідомити 
визначну роль мови у житті людини, розуміти, що мовна майстерність 
є шляхом до професійного становлення та зростання, запорукою 
всебічної реалізації творчих здібностей особистості [3, с. 41]. 

Проблемі формування мовної культури особистості приділено 
велику увагу в дослідженнях Г. Богіна, Л. Варзацької, М. Вашуленка, В. 
Карасика, Л. Мацько, Л. Скуратівського та ін. Особливо значущими є 
роботи, у яких розглядається сутність мовної особистості, розвиток 
таких її складників, як національно-мовна свідомість, мовні здібності, 
мовне чуття, мовний смак, мовно-ціннісні орієнтації. Разом із тим 
потрібно зазначити, що компетентнісний аспект формування мовної 
культури особистості недостатньо вивчений у вітчизняній 
лінгводидактиці. 

Рівень мовної освіти завжди був і залишається визначальним у 
характеристиці кожної особистості.  

Під поняттям «мовної особистості» слід розуміти свідому 
особистість, тобто носій національної свідомості, рідної мови, культури; 
людина, яка володіє сукупністю знань, уявлень з мови та вміє творчо 
використовувати їх у різних видах мовленнєвої діяльності.  

Мовна особистість – індивід, який володіє сукупністю здатностей 
і характеристик, які зумовлюють створення і сприйняття ним текстів, 
що вирізняються рівнем структурно-мовної складності та глибиною й 
точністю відображення дійсності [1, с. 37]. 

Коли йдеться про формування особистості майбутнього 
вихователя відповідно до вимог сьогодення виникає питання, якими 
компетенціями вона має володіти.  

Якщо розглядати мовну компетенцію як узагальнене поняття 
інтегрованої властивості особистості, то структура цієї компетенції 
включає три основні блоки: власне мовні, мовленнєві і комунікативні 
компетенції. 

Чотири типи компетенції виділяє С. Караванський: мовна, 
мовленнєва, соціокультурна й функціонально-комунікативна.  

Мовна компетенція включає знання орфоепічних, 
орфографічних, лексичних, словотворчих, граматичних та 
стилістичних норм; мовленнєва компетенція реалізується під час 
аудіювання, говоріння, читання, письма. 

Соціокультурна компетенція передбачає знання з національної 
культури, історії, економіки і т. д.  
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Найвагомішою, за визначенням дослідника, є функціонально-
комунікативна компетенція – вміння послуговуватися мовними 
засобами для створення текстів різної стильової 
приналежності [1, с. 56]. 

Формування мовної культури особистості здобувача вищої освіти, 
майбутнього вихователя, на сучасному етапі є важливим завданням. Із 
постійним розширенням сфери функціонування української мови в 
суспільстві перед нами постає проблема підготовки фахівців, 
професійність яких визначається не тільки рівнем знань, а й умінням 
здійснювати спілкування, доцільно й ефективно використовуючи рідну 
мову: від приватного спілкування − до спілкування на державному 
рівні, керуючись у мовній поведінці певними нормами та правилами 
мовного етикету [2, с. 4]. 

А. Нікітіна розробила модель мовної особистості, які включають 
мовну, мовленнєву, предметну, прагматичну й комунікативну 
компетенції:  

 мовна компетенція (обізнаність з мовою: мовними 
одиницями, їх виражальними можливостями), тобто знання мови; 
володіння мовними уміннями й навичками);  

 мовленнєва компетенція (уміння використовувати мовні 
засоби, адекватні меті спілкування), тобто володіння мовленнєвими 
уміннями й навичками;  

 предметна компетенція (стосується вмінь відтворювати в 
свідомості картину світу – предмети, явища і взаємозв’язок між ними 
на основі активного володіння загальною лексикою);  

 прагматична компетенція, що виявляється в здатності до 
здійснення мовленнєвої діяльності, зумовленої комунікативною метою 
свідомого вибору необхідних форм, типів мовлення, врахування ознак 
функціонально-стильових різновидів мовлення (опису, роздуму, 
розповіді);  

 комунікативна компетенція, що в широкому розумінні 
передбачає уміння спілкуватися з метою обміну інформацією [3, с. 45]. 

У процесі спілкування, систематичної й цілеспрямованої роботи, 
майбутні вихователі виховують у собі свідоме ставлення до мови, 
відповідальне ставлення до власного мовлення, постійно 
та  наполегливо працюють над його вдосконаленням. Критерієм 
сформованості мовної культури особистості вважається здатність 
репрезентувати себе через мовлення.  

Перш за все, культура професійного мовного спілкування 
формується на основі реалізованих на високому рівні навчальних 
програм: відповідних дисциплін і різних форм роботи – лекційних, 
практичних, семінарських занять, де засвоюється термінологія – 
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наукова і практична опора майбутнього фахівця. У межах вивчення 
курсу «Культура мовлення та виразне читання відбувається 
формування мовних і комунікативних компетентностей у майбутніх 
вихователів. 

На практичних заняттях у здобувачів розвиваються усі названі 
рівні мовної культури особистості. Завданням різних вправ є 
подальший розвиток комунікативної вправності майбутніх 
вихователів, закріплення навичок усіх видів мовленнєвої діяльності та 
підвищення культури мовлення. 

Обов’язковими на кожному занятті є вправи, спрямовані на 
очищення мовлення майбутніх педагогів. Розвитку мовного 
самоконтролю здобувачів сприяє регулярне проведення «хвилинок 
мовлення» (усного колективного виявлення та виправлення мовних 
помилок у запропонованих викладачем словоформах, 
словосполученнях, реченнях), робота за індивідуальними картками з 
текстом з помилками тощо [4, с.4]. 

Однією з ознак високої мовної культури особистості є вміння 
використовувати фразеологічні багатства рідної мови. Використання 
фразеологічних одиниць різних типів на заняттях не тільки сприяє 
розвитку зв’язного мовлення майбутніх педагогів, збагачує їх словник, 
а й створює умови для формування національно свідомої особистості. 
Міні-твори, твори-роздуми за прислів’ями та приказками – вид роботи, 
який дає майбутнім вихователям можливість творчого осмислення 
надбань рідної мови [5, с.4]. 

Активізувати увагу здобувачів, підвищити їх загальнокультурний 
рівень, поглибити знання з мовної культури допомагають невеликі 
повідомлення, підготовлені здобувачами. Прослухані повідомлення 
обов’язково обговорюються й аналізуються, коментується 
індивідуальне мовлення доповідача, розглядаються стильові 
особливості текстів [3, с.42]. 

Складовими мовної особистості є також постійний 
інтелектуальний розвиток, розвиток психічних процесів: пам’яті 
зорової та слухової, мислення – абстрактного (понятійного) й 
образного (художнього), спостереження, уяви – репродуктивної 
(відтворювальної) й творчої, духовне багатство особистості та 
акумулювання мовних традицій (здатність берегти й розвивати мовні 
традиції народу) [2, с.4]. 

Формування мовної культури особистості – це довготривалий 
процес, який потребує об’єднання усіх творчих зусиль та спонукає до 
переосмислення процесу освіти шляхом синтезу комунікативного 
підходу з когнітивним. Важливою є праця науково-педагогічних 
працівників з метою визначення конкретних шляхів, методів та 
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прийомів, які сприятимуть формуванню мовної культури 
особистості кожного здобувача у процесі навчання майбутніх 
вихователів.  
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РОЛЬ ІНКЛЮЗИВНО-РЕСУРСНОГО ЦЕНТРУ У 
ВПРОВАДЖЕННІ ЗАСОБІВ АЛЬТЕРНАТИВНОЇ 

КОМУНІКАЦІЇ 
 
Сучасна система інклюзивної освіти орієнтується на створення 

умов для всебічного розвитку кожної дитини, з урахуванням її 
індивідуальних потреб. Діти з порушеннями мовлення, аутизмом, 
інтелектуальними порушеннями часто зіштовхуються з бар’єрами у 
комунікації. Засоби альтернативної та додаткової комунікації є 
ефективним інструментом подолання цих бар’єрів. Інклюзивно-
ресурсні центри виступають ключовими інституціями у впровадженні 
АДК, забезпечуючи діагностику, консультування, навчання і супровід 
дітей, їхніх сімей і педагогів. 

Альтернативна та додаткова комунікація охоплює методи, 
стратегії і засоби, що сприяють налагодженню спілкування для осіб, які 
не можуть ефективно користуватися усною мовою. Згідно з сучасними 
науковими поглядами [2], АДК включає використання жестів, 
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